
1 
 

Posudek vedoucí bakalářské práce 

 

Kateřina Procházková: Stigmatizace matek samoživitelek v České republice. Praha: 

FHS UK, 78 stran. 

 

 

Práce studentky Kateřiny Procházkové se zabývá velmi důležitým tématem stigmatizace 

samoživitelství v české společnosti. Autorka přišla s nápadem výzkumu sama, inspirována 

také svou zahraniční stáží v Irsku v rámci programu Erasmus+. Na začátku bych ráda ještě 

zdůraznila, že se autorce podařilo proniknout do zcela neznámého prostředí, získat důvěru 

informantek i provést s nimi rozhovory na velmi náročné téma. Oceňuji autorčinou odvahu a 

sílu, s nimiž do terénu vstoupila i výzkum dokončila. To si na úrovni bakalářské práce zaslouží 

zvláštní pochvalu. 

 

Text, jakkoliv je napsaný podle pravidel psaní kvalifikační práce, obsahuje pár slabších míst, 

jimž bych se ráda věnovala v další části posudku.  

 

V teoretické části práce chybí trochu širší a hlubší zpracování samotného konceptu 

stigmatizace i s odkazem na současné empirické výzkumy, které tento koncept využívají nebo 

s ním nějakým způsobem pracují. Zároveň autorka ve své práci využívá jak českou, tak i 

zahraniční literaturu. Oceňuji práci s různými zdroji dat.  

 

Co se týče výzkumu samotného, provedla autorka 8 rozhovorů s informantkami (což uvádí 

stručně v tabulce na str. 37), dále rozhovory přepsala a pracovala s nimi analyticky. Samotná 

data posbíraná autorkou jsou velmi zajímavá, nicméně jejich zpracování je často příliš 

povrchní. Je vidět, že autorka u analýzy spěchala, což je s ohledem na kvalitu sebraných dat 

škoda. Úplně také s autorkou nesouhlasím, že nedochází často k stigmatizaci žen 

samoživitelek v jejich nejbližších kruzích. Z dat, která autorka uvádí, vyplývá, že místem, kde 

dochází k procesu stigmatizace skrze každodenní interakce, je často právě nejbližší kruh 

rodiny a přátel. 

 

Závěr práce je příliš krátký, a především v něm autorka nepracuje s literaturou ani ostatními 

výzkumy. Tím pádem bohužel nedochází k dialogu mezi zjištěními, k nimž autorka dospívá, a 

širší sociologickou debatou o problému samoživitelství a postavení žen samoživitelek jak 

v české, tak i v evropských společnostech. Z toho vyplývá moje otázka: jak se mají zjištění 

výzkumu provedeného autorkou k ostatním výzkumům a zjištěním týkajícím se samoživitelství 

a stigmatizace, jakož i postavení žen samoživitelek? 
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Práce je napsaná formálně dobře, i když občas najdeme nějaké formální chyby – třeba 

nesprávné uvedení tabulek v textu.  

 

I přes námitky uvedené výše považuji práci studentky Kateřiny Procházkové za poctivě 

zpracovanou a založenou na dobře provedeném terénním výzkumu, doporučuji ji k obhajobě 

a navrhuji hodnocení velmi dobře. 

 

Praha 31. 8. 2022 

 

 

Ludmila M. Wladyniak, M.A., Ph.D. 


